

如果可以,当然不可能是今天这样。如此多的“可惜”“没有”,一路错过。且看——

送病人进手术室的那一刻

■新 功



医院的手术室,每天演绎着生死轮回的故事。活生生,血淋淋,病人就像一只任人宰割的羔羊。一刀下去,或成永远,或是残缺,或为修补,别无选择,后果难料。一举一动,外面的人无法知晓。每一秒钟,都是漫长的等待,无尽的煎熬。

那天,淫雨霏霏,天色阴沉。他将推进手术室,要做的是一个手术,生死未卜。虽然主刀的是顶级权威,但是谁都明白潜在的危险。家属的签字,每一种不测都准确地清楚告知:哪一条都犯不起。

他是全家的顶梁柱,上有年迈多病的父母,下有儿子,还有出生不久的小孙子,也算是美满幸福的家庭。他刚刚从领导岗位上退下来,过上天伦之乐的家居生活。平日里感冒都很少得过,这次偶尔的不适,一检查,肝有阴影,必须手术治疗,否则不治。晴天霹雳,突如其来,天好像就要塌了下来。他清楚地意识到将对家庭意味着什么,自己将面临的是什么,而亲人更担心着他的身体。这不,妻子来了,儿子、儿媳来了,亲人来了,等等,送他进手术室。

一副窄窄的手术担架,铺满绿色。他坚持自己躺了上去,那步履明显地踉跄,本是高大的身躯被绿毯盖住,只露出一张黄腊色的脸,

爱,更是一个动词,在他们的举手投足之间,在他们给予我关怀的燃度之中。且看——



去年的那天早上,我一觉醒来,突然发现自己的一只眼睛看东西不完整了,医生的诊断结果是:视网膜脱离。医生告诉我和家人手术风险:“这个手术风险性大,成功率不高;但不做手术,就会失明。”顿时,我的思维仿佛被定住了,浑身颤抖起来。

两只无神的眼睛无奈地打量四周,此刻如此弱小无助。通道长长,一路相拥。通往手术室的路可能是一生中最漫长的距离,空气中充满了冷峻萧杀的恐怖感。其他人缄默不语,只有儿子与父亲的简单交流:“您没事的,一切会好起来的。”

“但愿没事。”

“还有什么要嘱咐的?”

“没什么,我都考虑到了,要相信我的运气。”

他出奇地平静,眼眶里虽泪花盈盈,却硬是没让流出来。一直进去,却头都未抬一下。

谁都明白,这是一场生离死别的相送。要进手术室的人心事重重,送行的失魂落魄,而不得不强作镇定。儿子牵着母亲的手,目送着装着万千牵挂的手术车推进手术室,沉重的大门无情地关上,隔断了一切。妻子扑向了大门,一声哀嚎,惊动了保安,众人联手才拖离。

此刻,亲人的心都带进了门内,门外只剩下一片愁云。

室外,哭声一片。

还在前不久的一天晚上,还是一个工作上的应酬宴会,他是理所当然的主角。无酒不成宴。觥筹交错,再强的定力也难挡住一个“敬”字。他开始还是推托,医生的嘱咐还在身边,劝他一定要戒酒。可是宴会上的来客轮番上阵,一阵乱劝,还有那激将法:“怕老婆到这样?”“都听医生的活不下去!”“当年的豪气都到哪里去了?”他热血上涌,一大杯酒一饮而尽。闻讯赶过来的妻子根本拢不了身。是啊!多少年来,他就是这样豪气冲天,喝出了名气,也结交了不少的朋友。喝过以后又后悔,事到临头又忘得一干二净。强壮的身体就这样一次又一次掏空,一杯一杯侵蚀。

记忆的帷幕推开,往事历历在目,他妻子痛恨自己为什么每次都不那么坚持?假如当初劝住,哪有今天这场劫难?死要面子活受罪,回回拼的是身体消耗。可惜,没有。

家人的口中都回味着他做的饭菜香。从领导岗位上退下来后,他“承包”了家庭厨房,当起了家庭大师傅。买菜、做菜一条龙。餐餐有变化,随时新口味。要色有色,要香有香,要味有味。每一道菜都做得投入,用心,虔诚。他把平时做工作的韧劲执著用到了做菜上。总是以为过去忙于工作,欠家人的太多,想用这种方式回报家人。平时都是六七个人吃饭,做一餐容易,一路走来,餐餐如此,其辛苦疲惫写在脸上。而每次看到餐桌上的菜风卷残云,他感到这才是最高的奖励和安慰。住院的前一天,他还坚持为家人做了一大桌菜,只是桌上没有了往日的欢笑,担心自责涌上家人的心头。

他的病的发现是偶然,而得病是必然。如果不劳累,注意休息,谁都明白不至于会发展那么快。早知如此,有一万个理由不让他操劳。可惜,没有。

如果可以,当然不可能是今天这样。如此多的“可惜”“没有”,一路错过。

人只有到了这个时候才明白,生病了才知道健康的重要。

只是一切的后悔已经来不及。

无影灯下,场面惨烈,血色迷茫。

室外,每一个人绷紧了神经,都听得见自己的心跳。

尽管等待的还不知道是什么结果,面对的也不知道是何种结局。

但是不管如何,都不能不选择面对。



扫一扫!
新功在这里

心语杂谈

周年“纪”

■阳 辉

最终,我选择了手术。第一次手术后的那段时间,是我有生以来最难受、最痛苦的日子。最初的一个月要求24个小时保持面部朝下,我每天脖子酸痛不已,感觉像是要断掉一般。不敢大口呼吸,不敢大声说话,干什么都要小心翼翼。我觉得生活已经失去了乐趣,甚至有了寻死的冲动。

正因为是有生以来最难受、最痛苦的日子,也让我深深地体会到亲人们浓浓的关心和爱意。那段时间我住在父母家,几乎是过着衣来伸手、饭来张口的日子。先生他不但要上班,还要照顾儿子的生活起居,同时还要关心我的病情和情绪。最让我感动的是,在陪我去广州做术后复查时,先生一路牵着我,到人多的地方,就默默地走到我的前面说:“把手搭在我肩上,到我背后,小心点,别碰到了!”一向懂事的儿子似乎也一下子

长大成熟了,他会在晚上下课后打电话给我询问病情,提醒我注意事项,为我加油打气。

一年来,我无数次往返于广州;一年来,我经历过多次手术。每每回想起这一年来的经历,我就无比庆幸自己有这么好的家人,衷心感谢他们对我的关心爱护和不离不弃。虽然我仍是一个手不能提、脚不能跳、事事要悠着点的“被保护者”,但我坚信:阳光总在风雨后,我的明天、我的2018年,会因为他们的爱而变得越来越好!是啊,“爱”是一个可以让痛苦远离的形容词,但我觉得,“爱”或将更是一个动词,在他们的举手投足之间,在他们给予我关怀的燃度之中。

一人做到了天真烂漫,即是回归到原始本我状态,真正体现出了真性情和大情怀。且看——

“四真”之人

■夏桢翔

俗话说:“做事先做人。”人生在世,谁也离不开“为人处事”,它对每个人来说,都是生活的必修课。如何做人?做一个受人尊敬、让人信赖、值得结交的人。如何处事?将事处得条理清晰、干净利落、不留痕迹。我的体会是必须努力做到“四真”,即:真诚、真情、认真、天真。

真诚待人。所谓真诚就是诚恳待人,团结共事。冥冥中能有机会在一起共事,即谓同道,是难得的缘分,也是前世修来的福分。能不能团结共事,既能看出一个人的胸襟和气度,也能看出一个人的修养和觉悟。如何做到真诚?一要善于助人,雪中送炭会使对方十分感激,自然加深了彼此之友谊。二要厚友薄己。责人之心责己,恕己之心恕人,这一点最难做到,也是最得人心的。三要注意言行。一个举止不端、行为粗鲁、满口脏话、油腔滑调、盛气凌人的人,是没有人愿意与他接近的。四要保持来往。主动是友谊的真谛,朋友之间常来往,彼此沟通交流碰撞出思想火花才能不断增进感情。最后是万两黄金容易得,知己一个最难求。人这一生,遇人无数,擦肩而过的只是过客,并肩前行的必是朋友。

真情感人。做事一定要讲原则,但做人则要多讲感情,纳兰性德曾说过,“人到情多情转薄,而今真个不多情”,人是社会的人,都是有感情的,人间处处可见真情。真情可谓是冬日里的一片阳光,使饥寒交迫的人格外感到人间的温暖;真情是沙漠中的一泓泉水,使濒临绝境的人重新看到生活的希望。在工作生活中我们一定要投入真感情,带着感情、带着责任,用心用力去干活,同志间做到在工作内是同事,工作外是朋友。在思想上尊重,在情感上贴近,在生活上关心,不摆架子,不拂面子,不动里子,真心为人,真情流淌,做事让人放心,做人让人感动,如此,何愁你事业不兴、业绩不长?

认真干事。面对当今社会飞速发展的新任务,面对人际激烈竞争的新态势,我们只有真干、实干、苦干加巧干,把全部精力放在干事上,才能乘风破浪、勇立潮头。为此,必须要做到以下几点:一是不断加强学习。要天天学,时时学,不断提高自身综合素质和能力,以全新的站位、宽广的视野和创新的思路来谋划推动工作。二是尽快转变角色。找准定位,尽快完成自己人生角色的不断转变,做到不越位不缺位,为事业发展当好服务员。三是力推事业发展。干事创业如没有认真的精神,是绝对不行的,世上最怕“认真”二字,因为认真就是责任,认真就是效率,认真就是权威。

天真烂漫。天真,指心地单纯,没有做作和虚伪;烂漫,坦率自然的样子。形容儿童思想单纯、活泼可爱,没有做作和虚伪。一个天真烂漫之人,必定笃实敦厚,也就是表里如一,光明磊落。只有心无杂念、心地纯正、心无旁骛的人,才能真正守住方向、守住底线、守住本我。但凡成年人都会偶发感慨:小时候真好,天真烂漫,眼里的世界都是美丽的;慢慢长大了,感觉世界与从前不一样了,说话太直得罪人了,忠言逆耳不爱听了;长大后,慢慢感觉,不逢迎巴结不吃香,不趋炎附势不应俗,不察言观色太天真,不投其所好暗亏;到成年了,学会了言不由衷,学会了左右逢源,学会了逆来顺受。我们也会大发感慨:孩子为什么人人爱,是因为他们从不会严厉指出大人的过失。假使一人做到了天真烂漫,即是回归到原始本我状态,返朴归真,真正体现出了他的真性情和大情怀。别人就会觉得此人可爱可交,定会对他(她)不设防,至少不会设大防。

总之,古人云:大道至简、道法自然,为人处事方面只要做到“四真”,师效陶潜老夫子的“登东皋以舒啸,临清流而赋诗,聊乘化以归尽,乐夫天命复奚疑!”力做一个原则性强,情深义重、率性浪漫、充满生活情趣的真性情人,那么他就是成功之人,他的人生之路必定会左右逢源、友朋众多,直至精彩无限。

酸甜苦辣

释然说道